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ΤΕΥΧΟΣ 7ο 

ΙΟΥΝΙΟΣ 2012 
 

 

ΑΦΙΕΡΩΜΑ  ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΟΥ ΟΟΣΑ (ΠΑΡΙΣΙ, 23 ΚΑΙ 24 ΜΑΪΟΥ 2012) 

“ALL ON BOARD – POLICIES FOR INCLUSIVE GROWTH AND JOBS” 
 

All on board means that we need to increase our efforts to restore growth so that no one is left behind. 

Angel Gurria, Secretary General, OECD 

 

Περισσότεροι από 60 Υπουργοί Οικονομικών, Εξωτερικών και Εμπορίου πήραν μέρος στην ετήσια Υπουργική Σύνοδο του ΟΟΣΑ 

για το 2012 (MCM 2012). Προεδρεύουσα χώρα ήταν η Τουρκία, με καθήκοντα Αντιπροεδρίας να ασκούν η Πολωνία και η Χιλή. 

Συμμετείχαν επίσης, η Ρωσία, (υπό ένταξη στον ΟΟΣΑ) καθώς και οι πέντε χώρες ενισχυμένης συνεργασίας (Βραζιλία, Κίνα, 

Ινδία, Ινδονησία, Νότιος Αφρική).  

Βασικό θέμα της MCM 2012 ήταν η διαμόρφωση «Πολιτικών για Ανάπτυξη για Όλους και Θέσεις Εργασίας». Στο επίκεντρο της 

συζήτησης, η μεγαλύτερη μεταπολεμική παγκόσμια οικονομική κρίση. «Πολιτικές για Ανάπτυξη για Όλους και Θέσεις Εργασίας» 

σημαίνει συνεκτικές στρατηγικές με τους πολίτες στο επίκεντρο. Οι στρατηγικές αυτές θα πρέπει να δίνουν σαφείς απαντήσεις 

για την: 

-Αποκατάσταση της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας, με διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και νέες πηγές ανάπτυξης, 

-Επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο και στις δεξιότητες, για μετάβαση στη δια βίου «απασχολησιμότητα», 

-Προώθηση της ισότητας των φύλων, στην εκπαίδευση, την απασχόληση και την επιχειρηματικότητα, 

-Εκμετάλλευση των πλεονεκτημάτων που προσφέρουν οι παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες για το εμπόριο και τις θέσεις 

εργασίας, 

-Διάχυση της γνώσης μεταξύ χωρών που βρίσκονται σε διαφορετικά στάδια οικονομικής ανάπτυξης. 

Οι Υπουργοί των χωρών – μελών του ΟΟΣΑ υιοθέτησαν Κοινή Πολιτική Δήλωση, η οποία τονίζει την πολιτική δέσμευση των 

κυβερνήσεων για την αντιμετώπιση της κρίσης, τη διατήρηση των ανοικτών αγορών για το διεθνές εμπόριο και τις διεθνείς 

επενδύσεις, τη συνεργασία με τις χώρες ενισχυμένης συνεργασίας. Με την κοινή Δήλωση δίνονται κατευθύνσεις στη 

Γραμματεία του ΟΟΣΑ για το έργο της τον επόμενο χρόνο. Οι κυριότερες από αυτές είναι οι Νέες Προσεγγίσεις στις Οικονομικές 

Προκλήσεις, η συνεργασία με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου στον τομέα του εμπορίου των υπηρεσιών και του διεθνούς 

εμπορίου, η υλοποίηση της Στρατηγικής για την Ανάπτυξη (Development), η συμβολή του ΟΟΣΑ σε άλλα διεθνή φόρα όπως του 

G20, η παρακολούθηση και η μέτρηση δεικτών για την ισότητα των φύλων, η διαμόρφωση εθνικών στρατηγικών για τις 

δεξιότητες. 
 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oecd.org/site/0,3407,en_21571361_47377656_1_1_1_1_1,00.html 
 

ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΝΕΟ ΤΡΟΠΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ: «ΝΕΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ» 

Οι αποτυχίες των αγορών και των κυβερνήσεων οδήγησαν στη 

μεγαλύτερη χρηματοπιστωτική, οικονομική και κρίση 

απασχόλησης της σύγχρονης ιστορίας. Οι κυβερνήσεις 

αντιμετωπίζουν υψηλά δημοσιονομικά ελλείμματα και χρέη, 

υψηλή ανεργία και αυξανόμενη ανισότητα, σε ένα περιβάλλον 

ισχνής ανάπτυξης. Νέες προκλήσεις όπως η γήρανση και η 

αύξηση του πληθυσμού, η παγκοσμιοποίηση και η μετατόπιση 

πλούτου που προκαλεί, η κλιματική αλλαγή και η παγκόσμια 

περιβαλλοντική κρίση, θέτουν νέες πιέσεις στις οικονομίες. 

Είναι ώρα να σκεφτούμε και να διαμορφώσουμε «Νέες 

Προσεγγίσεις στις Οικονομικές Προκλήσεις» (New Approaches 

to Economic Challenges-NAEC).  

Να δούμε τι και πώς το μετράμε, να δώσουμε πρακτικές λύσεις 

και συστάσεις απέναντι σε όλες αυτές τις προκλήσεις, να 

διαμορφώσουμε ένα νέο αναλυτικό πλαίσιο με μια 

διεπιστημονική και ανοικτή προσέγγιση όπου όλα τα θέματα θα 

πρέπει να συζητηθούν. Και ποια είναι τα θέματα αυτά; α) η 

οικονομική μεγέθυνση, οι ανισορροπίες και η ανάγκη 

προσαρμογής, β) η υπο-εκτίμηση του κινδύνου, γ) η 

αυξανόμενη ανισότητα, δ) οι μη-επιθυμητές παρενέργειες των  

 

πολιτικών στήριξης της οικονομικής μεγέθυνσης, ε) οι θεσμοί 

και η πολιτική οικονομία των μεταρρυθμίσεων, στ) 

αναθεώρηση των παγκόσμιων εφοδιαστικών αλυσίδων, των 

δικτύων παραγωγής και των καταναλωτικών προτύπων, ζ) η 

μετατόπιση του πλούτου και η ανάγκη ισχυρότερης 

συνεργασίας. 
 

Οι συνέργειες και αλληλεξαρτήσεις μεταξύ αυτών απαιτούν 

νέες ισορροπίες ανάμεσα στις πολιτικές για τη μεγέθυνση και 

τις πολιτικές που μειώνουν τις ανισότητες και αυξάνουν την 

απασχόληση, ανάμεσα στις πολιτικές για τη μεγέθυνση και 

την προστασία του περιβάλλοντος, ανάμεσα στις πολιτικές 

προστασίας του περιβάλλοντος και μείωσης των ανισοτήτων. 

Το NAEC αποτελεί νέο Οριζόντιο Πρόγραμμα του ΟΟΣΑ. Θα 

δημιουργηθεί μια Ομάδα Εργασίας υπό την  Προεδρία του  

Γ.Γ. του ΟΟΣΑ κ. A. Gurria ενώ κατά καιρούς θα 

προσκαλούνται εξωτερικοί εμπειρογνώμονες. Στην Υπουργική 

Σύνοδο του 2013 θα παρουσιαστεί  ενδιάμεση έκθεση 

προόδου. 
 

 

Περισσότερες Πληροφορίες: 

http://www.oecd.org/dataoecd/43/36/50452415.pdf 
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Η παγκόσμια οικονομία ανακάμπτει. Μια ανάκαμψη άνιση στις 

χώρες του ΟΟΣΑ, με τις ΗΠΑ να εμφανίζουν ισχυρότερους 

ρυθμούς ανάπτυξης από την αρχική πρόβλεψη. Η ευρωζώνη 

βρίσκεται σε ήπια ύφεση και αγωνίζεται να ξεπεράσει την κρίση 

χρέους με μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής. Οι 

χρηματοπιστωτικές αγορές στην  ευρωζώνη, παρά την κάποια 

βελτίωση στο κόστος χρηματοδότησης τραπεζών και 

κυβερνήσεων, παραμένουν εύθραυστες, με την πιστωτική 

επέκταση πολύ αδύναμη. Αντίθετα, εκτός ευρωζώνης, 

υπάρχουν σαφή σημάδια ενίσχυσης. Οι δείκτες  

επιχειρηματικής, καταναλωτικής εμπιστοσύνης έχουν αρχίσει 

να σταθεροποιούνται ή και να ανακάμπτουν σε ορισμένες 

οικονομίες, το παγκόσμιο εμπόριο ενισχύεται εκ νέου όπως και 

οι ιδιωτικές επενδύσεις. Όμως, η απομόχλευση (deleveraging) 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων συνεχίζεται, ενώ στην αγορά 

κατοικίας εμφανίζονται μεικτές τάσεις, με συνέχιση της πτώσης 

σε Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία και Ισπανία, κάποια σταθεροποίηση 

στις ΗΠΑ, αλλά και αύξηση των τιμών στη Γερμανία. Η ανεργία 

μειώνεται στις ΗΠΑ, αλλά αυξάνει εκ νέου στην ευρωζώνη. 

Ο πληθωρισμός μειώνεται στις περισσότερες οικονομίες του 

Οργανισμού. Η εξέλιξη αυτή επιτρέπει, τη συνέχιση της χαλαρής 

νομισματικής πολιτικής, ή και τη μείωση των επιτοκίων, ιδίως 

στην ευρωζώνη. Η δημοσιονομική προσαρμογή αναμένεται να 

συνεχιστεί στην ευρωζώνη και στις ΗΠΑ, αλλά όχι στην Ιαπωνία. 

Οι ανισορροπίες στα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών 

παραμένουν μεγάλες και δεν προβλέπεται σημαντική διόρθωσή 

τους την προσεχή διετία. 

Οι σημαντικότεροι καθοδικοί κίνδυνοι που περιβάλλουν αυτό 

το βασικό σενάριο του ΟΟΣΑ είναι: 

 

- η συνέχιση της κρίσης χρέους στην ευρωζώνη. Ο ΟΟΣΑ, 

όμως, αναγνωρίζει ότι τα μέτρα ενίσχυσης του «τείχους 

προστασίας» της ευρωζώνης, η επιτυχημένη αναδιάρθρωση 

του χρέους (PSI) στην Ελλάδα και τα σημάδια διόρθωσης των 

ανισορροπιών εντός της ευρωζώνης, κυρίως στις χώρες με 

ελλείμματα, έχουν δημιουργήσει ένα «παράθυρο ευκαιρίας» 

για την ουσιαστική αντιμετώπιση των αιτιών της κρίσης.  

- η τυχόν υπερβολικά συσταλτική δημοσιονομική πολιτική 

στις ΗΠΑ.  Ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι θα πρέπει να βρεθεί μια 

συμβιβαστική πολιτική λύση ώστε να μην εφαρμοστεί σε όλη 

της την έκταση η προγραμματισμένη αυτόματη 

δημοσιονομική προσαρμογή, η οποία θα μπορούσε να 

σπρώξει τις ΗΠΑ ξανά σε ύφεση, με σημαντικές αρνητικές 

επιπτώσεις για την παγκόσμια οικονομία. 

- η τυχόν απότομη άνοδος των τιμών του πετρελαίου, σε 

περίπτωση διαταραχών της προσφοράς πετρελαίου. 

Ο ΟΟΣΑ συστήνει στις νομισματικές αρχές να διατηρήσουν ή 

να υιοθετήσουν ασυνήθιστα χαλαρή νομισματική πολιτική και 

επιπλέον οι κεντρικές τράπεζες να παρέχουν άφθονη 

ρευστότητα για να περιορίσουν τις εντάσεις στις 

χρηματοπιστωτικές αγορές. Στην ΕΚΤ συστήνεται η μείωση 

των επιτοκίων, η συνέχιση της παροχής ρευστότητας στο 

τραπεζικό σύστημα και η συνέχιση των παρεμβάσεων στη 

δευτερογενή αγορά κρατικών ομολόγων. Στη FED συστήνεται 

η διατήρηση της παρούσας νομισματικής πολιτικής μέχρι το 

τέλος του 2013, όπως και στην Κεντρική Τράπεζα της 

Ιαπωνίας (BoJ). 

 

 ΑΕΠ 
(% μεταβολή) 

Δημοσιονομικό Ισοζύγιο  
(% του ΑΕΠ) 

Ανεργία 
(%) 

 2010 2011 2012 2013 2010 2011 2012 2013 2010 2011 2012 2013 

ΗΠΑ 3,0 1,7 2,4 2,6 -10,7 -9,7 -8,3 -6,5 9,6 8,9 8,1 7,6 

Ευρωζώνη 1,9 1,5 -0,1 0,9 -6,2 -4,1 -3,0 -2,0 9,9 10,0 10,8 11,1 

Ελλάδα -3,5 -6,9 -5,3 -1,3 -10,5 -9,2 -7,4 -4,9 12,5 17,6 21,2 21,6 

ΟΟΣΑ 3,2 1,8 1,6 2,2 -7,5 -6,3 -5,3 -4,2 8,3 8,0 8,0 7,9 

 

Πίνακας 1. Ρυθμοί μεγέθυνσης ΑΕΠ. Δημοσιονομικό Ισοζύγιο και Ανεργία 

«ΝΕΦΕΛΩΔΕΙΣ» ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ (ECONOMIC OUTLOOK): 
ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΛΛΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ, [ΕΑΡΙΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΟΟΣΑ] 

 

 

«Η Ελλάδα εκτός ευρωζώνης; Αυτό παραμένει απλώς υπόθεση. Τι θα συμβεί εάν η Ελλάδα εξέλθει από το ευρώ; Εμείς λέμε μη 

στέλνετε στην Ελλάδα μηνύματα για το πώς θα εξέλθει από το ευρώ, αλλά για το πώς θα εξέλθει από την κρίση»,  

Angel Gurria, Γ.Γ. ΟΟΣΑ. 

 

Ο ΟΟΣΑ συστήνει στις ΗΠΑ να ακολουθήσουν λιγότερο περιοριστική πολιτική από ότι έχει συμφωνηθεί μεταξύ κυβέρνησης και 

αντιπολίτευσης.  Στην ευρωζώνη, ο ΟΟΣΑ συστήνει να λαμβάνεται υπόψη η επίπτωση της δημοσιονομικής προσαρμογής στη 

συνολική ζήτηση. Η δημοσιονομική προσαρμογή, σε πολλές χώρες της ευρωζώνης, αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά την 

οικονομική μεγέθυνση περισσότερο από όσο αναμενόταν. 
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Έτσι, σε περίπτωση υστέρησης έναντι των δημοσιονομικών 

στόχων λόγω της βαθύτερης ύφεσης, η Ευρωζώνη θα 

πρέπει να αποδεχθεί ηπιότερο ρυθμό μείωσης των 

ελλειμμάτων και να λάβει πρόσθετα μέτρα που θα 

καλύπτουν μόνο εν μέρει την υστέρηση έναντι των στόχων. 

Στην Ιαπωνία, δεδομένου του υψηλότατου δημοσίου 

χρέους (222,7% του ΑΕΠ το 2013), η κυβέρνηση πρέπει να 

προετοιμάσει άμεσα ένα μεσοπρόθεσμο πλαίσιο 

δημοσιονομικής προσαρμογής, αυξάνοντας τους φόρους 

και μειώνοντας δαπάνες. Στην παρουσίαση του Ec. Outlook, 

ο Γ.Γ. του ΟΟΣΑ κ. A. Gurrria και ο Αναπληρωτής Γ.Γ. και 

επικεφαλής οικονομολόγος του Οργανισμού κ. P-C Padoan, 

τόνισαν ότι στην ευρωζώνη υπάρχουν ακόμη περιθώρια να φανεί 

η δυναμική της, υιοθετώντας ένα μείγμα εθνικών και κοινοτικών 

πολιτικών που θα εμβαθύνει την ολοκλήρωση και θα προωθεί τις 

διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Το μείγμα μπορεί να συνδυάζει το 

συντονισμό και τον έλεγχο των δημοσιονομικών πολιτικών μέσω 

του δημοσιονομικού συμφώνου, την ενεργότερη εμπλοκή της ΕΚΤ 

και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, καθώς και την έκδοση 

ευρωομολόγων και ομολόγων ανάπτυξης για τη χρηματοδότηση 

συγκεκριμένων έργων. 
 

 

 

Περισσότερες Πληροφορίες: http://www.oecd.org/document/18/0,3746,en_2649_33733_20347538_1_1_1_1,00.html 

 

 

 

εγείροντας ερωτηματικά σχετικά με τις παραδοσιακές 

προσεγγίσεις στην Ανάπτυξη. Το ποσοστό των φτωχών που 

ζουν πλέον σε χώρες μεσαίου εισοδήματος και σε αστικές 

περιοχές αυξάνεται, γ) Αλλαγή της χρηματοδότησης για την 

Ανάπτυξη. Πολλές αναπτυσσόμενες χώρες γίνονται πλέον 

δωρητές και δ) Η ανισότητα αποτελεί μια αυξανόμενη 

πρόκληση υπονομεύοντας την ανάπτυξη και την κοινωνική 

συνοχή.  

Η νέα Στρατηγική του ΟΟΣΑ θεωρεί ότι  χώρες που βρίσκονται 

σε διαφορετικό στάδιο ανάπτυξης μπορούν να συμβάλλουν 

σημαντικά στην επίτευξη της παγκόσμιας βιώσιμης 

οικονομικής ανάπτυξης και στη μείωση της φτώχειας. Σε αυτό 

το πλαίσιο, ο ΟΟΣΑ θα ενισχύσει τη συνεργασία του, για 

συλλογική και συντονισμένη δράση, με: α) τις χώρες – μέλη 

του, έτσι ώστε όλες να εργάζονται για τον ίδιο αναπτυξιακό 

στόχο, β) τη διεθνή κοινότητα, για τη διαμόρφωση μίας νέας 

διεθνούς αρχιτεκτονικής για την ανάπτυξη, και γ) τις 

αναπτυσσόμενες χώρες, μέσω της εκπόνησης επιθεωρήσεων 

πολιτικών για κάθε χώρα μεμονωμένα και μέσω της 

εφαρμογής μιας κοινής προσέγγισης για εκείνες τις χώρες 

που αντιμετωπίζουν παρόμοιες προκλήσεις. 

Οι Υπουργοί ζήτησαν από τον ΟΟΣΑ να εφαρμόσει τη 

Στρατηγική και να ενημερώσει για την πρόοδο στην επόμενη 

Υπουργική Σύνοδο. 

  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 Οι Υπουργοί επικύρωσαν τη νέα Στρατηγική του ΟΟΣΑ για την 

Ανάπτυξη. Κύριος σκοπός της Στρατηγικής είναι ο σχεδιασμός 

αποτελεσματικότερων πολιτικών λύσεων για χώρες που 

βρίσκονται σε διαφορετικά στάδια ανάπτυξης και η διασφάλιση 

ότι οι ευρύτερες πολιτικές που ακολουθούν οι χ-μ του ΟΟΣΑ είναι 

συναφείς με την προώθηση της ανάπτυξης σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Η Στρατηγική αναγνωρίζει τέσσερις θεματικές περιοχές, 

όπου ο ΟΟΣΑ έχει συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι άλλων 

Οργανισμών: α) Καινοτόμες και βιώσιμες πηγές Ανάπτυξης, β) 

Κινητοποίηση εγχώριων πόρων, γ) Διακυβέρνηση και δ) 

Καταγραφή της προόδου στην Ανάπτυξη. 

Οι παγκόσμιες κρίσεις των τελευταίων ετών (χρηματοοικονομική, 

επισιτιστική, ενεργειακή, κλιματική αλλαγή), με σημαντικό 

αντίκτυπο στους οικονομικά ασθενέστερους παγκοσμίως, 

υπογραμμίζουν την αλληλεξάρτηση μεταξύ αναπτυσσόμενων, 

αναδυόμενων και προηγμένων οικονομιών.  

Οι νέες τάσεις σήμερα είναι: α) Μετατόπιση του κέντρου βάρους 

της παγκόσμιας οικονομίας και διαμόρφωση μίας νέας 

γεωγραφίας οικονομικής ανάπτυξης. Κατά την τελευταία δεκαετία 

η ανάπτυξη των αναπτυσσόμενων και αναδυόμενων οικονομιών 

ξεπέρασε κατά πολύ το μέσο όρο των χ-μ του ΟΟΣΑ, 83 χώρες 

κατάφεραν να διπλασιάσουν το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σχέση με 

τις χώρες του ΟΟΣΑ ενώ 50 από αυτές παρουσίασαν μέσο όρο 

ανάπτυξης 3,5% ετησίως, β) Η γεωγραφία της φτώχειας αλλάζει 

 

 

Περισσότερες πληροφορίες: 

http://www.oecd.org/document/40/0,374

6,en_21571361_47377656_50169576_1_1

_1_1,00.html 

 

Διάγραμμα 2: Ανισότητα σε παγκόσμιο επίπεδο 
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΦΟΡΟΥΜ ΟΟΣΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΑΝΑΚΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΑ, ΣΤΗΝ ΈΝΤΑΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
“There is no high-carbon, high-growth, high-welfare future” – 

Paul Ekins, Professor of Energy and Environmental Policy, UCL 

 

“By protesting you create a context where voting is 

worthwhile”, Naomi Colvin, Member, Occupy 

London Stock Exchange 

 

“Banks shouldn’t take deposits and 

play bingo with them”, Ira Rheingold, 

Executive Director NACA, USA 

 

“We only pay lip service to human 

capital, we don’t know or do enough 

in this area” – Ad Melkert, Former 

Minister of Employment, The 

Netherlands 

“Better policies for better lives implies the 

process comes from the top, whereas it 

should come from the people themselves” 

– Katrin Oddsdottir, Member, Icelandic 

Constitutional Assembly 

 

“Telling people you are going to get a 

school or road is a powerful driver for 

transparency” – Richard Boucher, Deputy 

Secretary General, OECD 

 

“There is not just a skills mismatch, there is also a mismatch 

in our political and economic systems” – Giuseppe Porcaro, 

Secretary General, European Youth Forum 

 

“Sailing the boat by yourself, when you have limited 

resources to survive; you learn the real meaning of finite 

resources”, Ellen MacArthur, Founder, Ellen MacArthur 

Foundation 

 

“Citizens are not perfect, but 

participatory channels are getting people 

into a learning process, correcting things 

later” – Carsten Berg, Deputy Chairman 

Democracy International 

 

“Occupy is not a populist movement; it’s spontaneous; but if we don’t address 

the issues, populism will grow with terrible political consequences” – Thierrly 

Philipponnat, Secretary General Finance Watch 

 

“There is not just a 

skills mismatch, there 

is also a mismatch in 

our political and 

economic systems” – 

Giuseppe Porcaro, 

Secretary General, 

European Youth 

Forum 

Στο ετήσιο Φόρουμ του ΟΟΣΑ, το οποίο διοργανώνεται 

παράλληλα με την ετήσια Υπουργική Σύνοδο, πολιτικοί, 

επιχειρηματίες, εργαζόμενοι, ακαδημαϊκοί, δημοσιογράφοι, 

συγγραφείς, πολίτες συζήτησαν τρόπους για τη μετάβαση 

από την αγανάκτηση και την ανισότητα στην ένταξη και την 

αξιοπρέπεια. Με τον αριθμό των νέων που αναζητούν 

εργασία να έχει φτάσει σε επίπεδα ρεκόρ, τη μεσαία τάξη να 

πιέζεται από τις αποτυχίες των οικονομικών ρυθμίσεων, και 

την πίστη στις κυβερνήσεις να κλονίζεται, ποιος είναι ο 

καλύτερος τρόπος για να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη 

στους θεσμούς αλλά και να βρεθούν νέοι δρόμοι για μια 

ανάπτυξη βιώσιμη, δίκαιη και πράσινη; 

 

Νέες προσεγγίσεις στην αντιμετώπιση των οικονομικών και 

κοινωνικών προκλήσεων που δεν θα εστιάζονται μόνο στην 

ανάπτυξη, αλλά θα βασίζονται στην ειλικρίνεια, τη 

δικαιοσύνη και την κοινωνική ένταξη, είναι το ζητούμενο. 

Μια γενική έκκληση για μια πιο δίκαιη, πιο ισότιμη κοινωνία, 

για περισσότερη διαφάνεια και λογοδοσία, για ενεργή δράση 

ενάντια στη διαφθορά, ενάντια στην αύξηση του κόστους 

διαβίωσης και τις περικοπές των κοινωνικών δαπανών. Η 

έκφραση αγανάκτησης δεν είναι αρκετή. Χρειάζονται 

εποικοδομητικές, εναλλακτικές λύσεις. Διεθνείς Οργανισμοί, 

όπως ο ΟΟΣΑ, καλούνται να βοηθήσουν τις κυβερνήσεις στην 

προσπάθειά τους να βρουν βιώσιμες λύσεις. 
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“Profitability has been 

championed, but great 

profitability is unnecessary” – 

Stewart Lansley 

 

“Talking about inequality is good, 

but combating it is better” – Queen 

Rania Al Abdullah 

“Actions speak louder than words - Better skills and better policies 

lead to better lives for women” - Michelle Bachelet, Executive 

Director UN Women 

 

“The banner outside says “from indignation and 

inequality to inclusion and integrity” – we’ve got a 

long way to go between the “from” and the “to” – 

John Evans, Secretary General, TUAC 

“Today is about celebrating what women can bring to the table. Giving 

women the chance to become financially independent and make the 

most of their talents is vital if we want to achieve equal opportunities for 

men and women” – Cherie Blair, Founder, Cherie Blair Foundation for 

Women 

 

“A healthy, sustainable banking 

system will not look like the one we 

have now” – Philip Jennings, General 

Secretary UNI Global Union 

 

“We know today that the integrity of leaders is a most valuable public 

good, and it must be earned over years”, Cobus de Swardt, Managing 

Director, Transparency International 

 

“Data speaks, data works – when we 

put out data on the wage / gender 

gap and when countries see how low 

their rank is, things move” – Monika 

Queisser, Head of Social Policy 

Division, OECD 

 

“The need for decision making 

has sped up, but our decision 

making mechanisms have not” – 

Sony Kapoor, Managing Director 

Re-Define 

 

“For the first time in human history 

there is the possibility of creativity 

from below” – Sir Robert Skidelsky , 

Emeritus Professor of Political 

Economy, University of Warwick 

 

“15 years ago there was an 

evangelical sense that globalization 

would work for all…” - Shiv Malik, 

Journalist and Author, The Guardian 

 

“The (better life) index is the most 

exciting initiative undertaken 

quantitavely in the world now” – 

Dennis J. Snower, President, Kiel 

Institute for the World Economy 

 

“We are going to run out of water 

much earlier than we’ re going to run 

out of oil”, Peter Brabeck – 

Letmathe, Chairman of the Board 

Nestle 

 

“The social contract is broken; the 

anger is mounting” – Sharan Burrow, 

General Secretary ITUC 

 

“The euro area is about mutual trust – if that is the starting point we can 

then discuss how to make that happen. One issue is dealing with the 

current situation, which of course concerns the future of Greece” – Pier 

Carlo Padoan, Chief Economist, Deputy Secretary General, OECD 

 

“Indignation is to call upon dignity” – 

Soukeina Bouraoui, Executive Director, 

CAWTAR, Tunisia 
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ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ: ΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΤΟΥ 21ΟΥ ΑΙΩΝΑ  
 «Οι δεξιότητες είναι το νέο παγκόσμιο νόμισμα του 21

ου
 

αιώνα. Αλλά αυτό το νόμισμα μπορεί να υποτιμηθεί αν οι 

δεξιότητες που ζητούν οι αγορές εργασίας αλλάζουν και οι 

εργαζόμενοι δεν ανταποκρίνονται σε αυτές ή χάσουν τις 

δεξιότητες που δεν χρησιμοποιούν πια. Για να διατηρήσουν 

οι δεξιότητες την αξία τους, πρέπει να συντηρούνται, να 

προσαρμόζονται  και να αναβαθμίζονται δια βίου.» ΟΟΣΑ, 

Στρατηγική για τις Δεξιότητες 
 

Ποιες είναι οι δεξιότητες που απαιτεί μία προηγμένη 

οικονομία; Πώς μπορούν οι σημερινοί μαθητές και 

εργαζόμενοι να αποκτήσουν τις ικανότητες που απαιτεί μια 

απρόβλεπτη αγορά εργασίας; Πώς μπορούν οι χώρες να 

εξασφαλίσουν ότι οι διαθέσιμες ικανότητες των πολιτών 

τους  μπορούν να χρησιμοποιηθούν παραγωγικά; 
 

Σε αυτά τα ερωτήματα, επιχειρεί να απαντήσει η νέα 

οριζόντια στρατηγική του ΟΟΣΑ με τίτλο «Στρατηγική για τις 

Δεξιότητες» η οποία παρουσιάστηκε και υιοθετήθηκε στην 

Υπουργική Σύνοδο.  

Στόχος του ΟΟΣΑ είναι να βοηθήσει τις χώρες (α) να 

σχεδιάσουν πολιτικές οι οποίες βοηθούν την ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και τη βελτιστοποίηση της χρήσης τους, (β) να 

εντοπίσουν τα δυνατά και αδύνατα σημεία των δικών τους 

εθνικών στρατηγικών σε σχέση με άλλες χώρες. Σύμφωνα 

με τον ΟΟΣΑ, οι εθνικές στρατηγικές για τις δεξιότητες 

πρέπει να επικεντρώνονται σε τρεις αλληλένδετες 

θεματικές : α) ανάπτυξη δεξιοτήτων, β) παροχή δεξιοτήτων 

 

στην αγορά εργασίας και γ) αποτελεσματική χρήση 

δεξιοτήτων. 

Οι Υπουργοί, αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα χάραξης 

εθνικών στρατηγικών για την ανάπτυξη και την αξιοποίηση 

δεξιοτήτων (National Skills Strategies), συμφώνησαν ο 

ΟΟΣΑ να παρέχει «τεχνική υποστήριξη» προς τις 

κυβερνήσεις των χωρών – μελών που το επιθυμούν καθώς 

και να επεκτείνει τις εργασίες του και στις αναπτυσσόμενες 

χώρες. 

Επιπλέον, αναγνώρισαν τη σπουδαιότητα των 

αποτελεσμάτων της έρευνας PIAAC του ΟΟΣΑ, η οποία 

αξιολογεί τις δεξιότητες των ενηλίκων. Τα αποτελέσματα 

της εν λόγω έρευνας, τα οποία θα δημοσιευτούν τον 

Οκτώβριο του 2013, θα αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο για 

τη μέτρηση της διαθέσιμης δυναμικότητας στην αγορά 

καθώς και για τη βελτίωση της χρήσης των δεξιοτήτων στο 

χώρο εργασίας (Διάγραμμα 1). 

Τέλος, οι Υπουργοί χαιρέτισαν τη νέα διαδραστική 

διαδικτυακή βάση του ΟΟΣΑ “Skills@OECD”, η οποία 

παρέχει λεπτομερή πληροφόρηση για κάθε μια χώρα αλλά 

και συγκριτικά δεδομένα μεταξύ των διαφόρων χωρών. 

Η Τουρκία, ως προεδρεύουσα χώρα ανακοίνωσε την 

πρόθεσή της να φιλοξενήσει άτυπη σύνοδο των υπουργών 

Παιδείας στις 2 και 3 Οκτωβρίου 2013 με θέμα την 

«Ανάπτυξη δεξιοτήτων». 
 

Περισσότερες πληροφορίες: 

http://www.oecd.org/dataoecd/43/40/50452749.pdf 

Διάγραμμα 1.  Νέοι 25 

ετών οι οποίοι 

εργάζονται και 

λαμβάνουν κάποιας 

μορφής εκπαίδευση, 

έχουν κατά μέσο όρο 

περισσότερες 

δεξιότητες (PIAAC) 

 

ΈΝΤΑΞΗ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΟ ΝΕΑ (NUCLEAR ENERGY AGENCY) ΚΑΙ ΣΤΗ NEA DATA BANK 
 

«Στη μετά –Φουκουσίμα εποχή η διεθνής συνεργασία χρειάζεται να ενισχυθεί και να διασφαλίσει ότι όλα τα μαθήματα που 

έχουν αποκομισθεί εφαρμόζονται πλήρως» Γεν. Γραμματέας ΟΟΣΑ, κ. Α. Gurria 

«Είμαστε ιδιαίτερα περήφανοι που γινόμαστε μέλη του ΝΕΑ, αποτελεί σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση για την πλήρη 

ένταξη στον ΟΟΣΑ.» Υφυπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας, κ. Α. Denisov. 
 

Στις 23 Μαΐου 2012, ο κ. Α. Gurria, Γ.Γ. του ΟΟΣΑ και οι κ.κ.  A. Denisov, Υφ. Εξωτερικών της Ρωσίας και N. Spasskiy, Αν. Γεν. Δ/ντής 

τοu Oμίλου Rosatom επισημοποίησαν την ένταξη της Ρωσίας στον Οργανισμό Πυρηνικής Ενέργειας και στη στατιστική βάση 

δεδομένων NEA DΑΤΑ Bank του ΟΟΣΑ.  Η ένταξη θα τεθεί σε ισχύ τον Ιανουάριο του 2013 και η Ρωσία θα αποτελέσει την 31
η
 

χώρα-μέλος του ΝΕΑ. Η Ρωσία έχει το 4ο μεγαλύτερο πυρηνικό πρόγραμμα στο κόσμο μετά τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και την Ιαπωνία. 

Περίπου 18% της ηλεκτροπαραγωγής της προέρχεται από 33 πυρηνικούς αντιδραστήρες, 11 νέοι πυρηνικοί αντιδραστήρες τελούν 

υπό κατασκευή ενώ σχεδιάζει περίπου να διπλασιάσει την παραγωγή πυρηνικής ενέργειας μέχρι το 2020.  
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ΠΡΟΩΘΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

«Καλύτερες δεξιότητες και καλύτερες πολιτικές για ίσα δικαιώματα» 

Michelle Bachelet, Executive Director, UN Women 

 

Διάγραμμα 1.  Ποσοστά επιχειρηματικότητας των δύο φύλων σε 

χώρες του ΟΟΣΑ  

Στην φετινή Υπουργική Σύνοδο, υιοθετήθηκε η έκθεση του 

ΟΟΣΑ για την ισότητα των φύλων στην εκπαίδευση, την 

εργασία, την επιχειρηματικότητα.  

Σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ : 

- Τα κορίτσια υπερτερούν στις θεωρητικές επιστήμες και 

αρκετά μικρότερος αριθμός γυναικών φοιτά σε θετικές και 

πολυτεχνικές σχολές. Σύμφωνα με την έκθεση του ΟΟΣΑ, 

συμπεριφορές και νοτροπίες επηρεάζουν σημαντικά τις 

επιλογές αυτές.  

- Η κρατική υποστήριξη για την παιδική φύλαξη είναι 

προϋπόθεση για την επαγγελματική άνοδο των γυναικών.  

Χωρίς μέριμνα, επιλέγουν να δουλεύουν σε καθεστώς 

μερικής απασχόλησης θυσιάζοντας τις επαγγελματικές 

προοπτικές τους.  

- Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στο επίπεδο των 

ανωτέρων στελεχών, ενώ η γυναικεία συμμετοχή στην 

απασχόληση έχει γενικά αυξηθεί.  

- Στην Ελλάδα, η διαφορά στις αμοιβές αντρών και γυναικών 

μειώθηκε από το 2005 που ήταν πάνω από 15% σε μικρότερη 

από 10%, ένα από τα χαμηλότερα ποσοστά στον ΟΟΣΑ. Στα 

ανώτερα στελέχη, η διαφορά αυτή είναι ακόμα μικρότερη 

(κάτω από 5%, έναντι 21% του μέσου όρου του ΟΟΣΑ) 

γεγονός που δεν συμβαίνει στις άλλες χώρες του Οργανισμού.  

- Τα ποσοστά γυναικείας επιχειρηματικότητας είναι χαμηλά 

(Διάγραμμα 1). Στην Ελλάδα το ποσοστό της γυναικείας 

επιχειρηματικότητας είναι το υψηλότερο και φτάνει το 4% επί 

του συνόλου των εργαζομένων. Οι γυναικείες, όμως, 

επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε τομείς με χαμηλή 

παραγωγικότητα με αποτέλεσμα να εμφανίζουν χαμηλότερη 

κερδοφορία σε σχέση με τις επιχειρήσεις που ανήκουν σε 

άνδρες. Τέλος, πολύ χαμηλή συμμετοχή έχουν και στις 

εταιρείες που εξειδικεύονται στις νέες τεχνολογίες.  

 

 

Οι Υπουργοί συμφώνησαν με τις προτάσεις του ΟΟΣΑ για την 

αλλαγή των στερεοτύπων που χαρακτηρίζουν  το ρόλο της 

γυναίκας στην κοινωνία και την οικονομία,  μέσω της 

προώθησης των κατάλληλων εκπαιδευτικών πολιτικών για 

την ενίσχυση της παρουσίας των γυναικών στις θετικές και 

τεχνολογικές επιστήμες, την ενίσχυση της  βρεφονηπιακής 

φροντίδας καθώς και την καθιέρωση γονικής άδειας και για 

τους δύο γονείς και την προώθηση των γυναικών σε θέσεις 

ευθύνης. Τέλος, κάλεσαν τον Οργανισμό να παρακολουθεί και 

να κάνει τακτικά συγκριτική αξιολόγηση της προόδου που 

παρουσιάζεται στα κράτη – μέλη του αναφορικά με την 

συγκεκριμένη έκθεση για την ισότητα τω φύλων.   
 

Περισσότερες Πληροφορίες:  

http://www.oecd.org/dataoecd/43/42/50452859.pdf 

ΠΡΟΣ ΕΝΑ ΠΙΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ … ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

«Τη σημερινή εποχή που χαρακτηρίζεται από βραδεία οικονομική ανάκαμψη και αργή δημιουργία θέσεων εργασίας, η 

απελευθέρωση των αγορών συνιστά βασικό παράγοντα στη δημιουργία νέων και υψηλής αξίας θέσεων εργασίας  και στην 

προώθηση μιας οικονομικής ανάπτυξης για όλους.»,  Angel Gurria, Γ.Γ. ΟΟΣΑ 

 
Στην Υπουργική, παρουσιάστηκε η  έκδοση του ΟΟΣΑ «Policy 

Priorities for International Trade and Jobs», αποτέλεσμα της 

πρωτοβουλίας ICITE. Τα κυριότερα σημεία είναι: α) το εμπόριο 

συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη. Οι ανοικτές οικονομίες 

αναπτύσσονται ταχύτερα από τις κλειστές, ενώ οι περιορισμοί στο 

εμπόριο «πνίγουν» την παραγωγικότητα και την ανάπτυξη, β) η 

καινοτομία συμβάλλει σημαντικά στην προώθηση των 

περιφερειακών και παγκόσμιων αξιακών αλυσίδων (value chains), 

προσφέροντας ευκαιρίες σε αναπτυγμένες και αναδυόμενες 

οικονομίες, γ) η προώθηση μιας ανάπτυξης για όλους και η 

επιδίωξη δημιουργίας περισσότερων θέσεων εργασίας, σημαίνει 

περισσότερο εμπόριο, δ) το εμπόριο δεν έχει συστηματική 

επίπτωση στην εισοδηματική ανισότητα, αλλά  μπορεί να  

συμβάλει σε αύξηση μισθών, μείωση των τιμών αγαθών και 

υπηρεσιών και έμμεση αύξηση του κατά κεφαλήν ΑΕΠ. ε) το 

εμπόριο βοηθά στη δημιουργία νέων και καλύτερων θέσεων 

εργασίας, βελτίωση της παραγωγικότητας και των συνθηκών 

εργασίας, στ) οι εισαγωγές δεν αυξάνουν την ανεργία 

(Διάγραμμα 1), ζ) η πραγματοποίηση εμπορικών συναλλαγών 

των αναπτυγμένων χωρών σε άλλες χώρες  (off-shoring, 

outsourcing) συνήθως δρα συμπληρωματικά στην εγχώρια 

αγορά εργασίας, παρέχοντας ευκαιρίες απασχόλησης με 

υψηλότερες αποδοχές στις αναπτυσσόμενες χώρες.            

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΕΛ.8) 
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ΜΟΝΙΜΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΣΤΟΝ ΟΟΣΑ : delegation@greece-oecd.org 

 

Η Συμβουλευτική Επιτροπή στον ΟΟΣΑ του Συνδέσμου 

Βιομηχανιών και Επιχειρήσεων (Business and Industry Advisory 

Committee - BIAC) για την Υπουργική. 

 

-Η αστάθεια στην παγκόσμια οικονομία, η κρίση χρέους στην 

ευρωζώνη, η επίμονα υψηλή ανεργία και οι επακόλουθες 

κοινωνικές εντάσεις σε πολλές χώρες του ΟΟΣΑ καθιστούν 

απαραίτητη τη δέσμευση των κυβερνήσεων για δράση με 

συντονισμένο τρόπο. 

-Η δημοσιονομική προσαρμογή είναι απαραίτητη αλλά τα μέτρα 

λιτότητας πρέπει να συνοδεύονται και από ένα αναπτυξιακό 

βραχίονα. Απαραίτητη προϋπόθεση για βιώσιμη ανάκαμψη είναι 

η οικονομική μεγέθυνση με κινητήρια δύναμη τον ιδιωτικό τομέα 

της οικονομίας. 

-Οι επιχειρήσεις προσδοκούν συντονισμό των αναγκαίων 

διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων αναπτυξιακού χαρακτήρα και την 

άρση των εμποδίων στην οικονομική δραστηριότητα για να 

αναθερμανθεί η οικονομία. 

-Η BIAC χαιρέτισε το νέο πρόγραμμα του ΟΟΣΑ «Νέες 

Προσεγγίσεις στις Οικονομικές Προκλήσεις» και επεσήμανε την 

ανάγκη διαμόρφωσης ενός νέου αναλυτικού πλαισίου δια του 

οποίου θα επισημαίνονται και αναλύονται με συστηματικό τρόπο 

κίνδυνοι και αντικρουόμενα αποτελέσματα (trade-offs) που τυχόν 

προκύπτουν από την υιοθέτηση συγκεκριμένων πολιτικών. 
 

Η Συμβουλευτική Επιτροπή στον ΟΟΣΑ των Συνδικαλιστικών 

Οργανώσεων (Trade Union Advisor Committee to the OECD - 

TUAC) για την Υπουργική  

 

Η ανεργία αποτελεί το μεγαλύτερο εμπόδιο για τη μείωση 

του ελλείμματος. Η TUAC προτείνει: επιβολή του Φόρου 

Χρηματοπιστωτικών Συναλλαγών, υποστήριξη της 

κατανάλωσης και των επενδύσεων, μείωση των 

δημοσιονομικών ανισορροπιών μέσω της ανάπτυξης και της 

κατάλληλης φορολογικής πολιτικής και όχι μέσω της 

λιτότητας, προώθηση προγραμμάτων δημιουργίας θέσεων 

εργασίας και μειώσεις των φόρων των μισθωτών υπηρεσιών, 

επενδύσεις σε υποδομές με έργα που θα ενισχύσουν την 

ανάπτυξη και την απασχόληση,  ενίσχυση της δημόσιας 

επένδυσης στην εκπαίδευση.  

Η TUAC καλεί τον ΟΟΣΑ να διδαχθεί από την κρίση και να 

ενισχύσει τις δομές της αγοράς εργασίας βάσει της 

«Στρατηγικής για την Απασχόληση» (2006) και να μην 

προτείνει πολιτικές για τη μείωση μισθών και άρση της 

προστασίας της απασχόλησης και των διαρθρωτικών 

συλλογικών διαπραγματεύσεων. Προτείνει τη διαφύλαξη του 

Ελάχιστου Επιπέδου Κοινωνικής Προστασίας ώστε να 

διασφαλίζονται οι βασικές υπηρεσίες και το εισόδημα για 

τους κοινωνικά αδύναμους. H TUAC προτείνει στον ΟΟΣΑ 

συνεργασία με κοινό πρόγραμμα στην προσπάθεια να 

διορθωθούν οι ανισορροπίες των προηγούμενων 

αναπτυξιακών μοντέλων. 

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 7) Οι Υπουργοί χαιρέτησαν την πρόοδο των 

εργασιών για τον εντοπισμό και την καταγραφή των νομοθετικών 

εμποδίων του εμπορίου υπηρεσιών. Ζήτησαν από τον ΟΟΣΑ να 

παρουσιάσει στην Υπουργική Σύνοδο του 2013 προτάσεις 

πολιτικής για την αναβάθμιση των παγκόσμιων δικτύων 

παραγωγής στις χώρες μέλη του, στη Ρωσία και στις χώρες 

ενισχυμένης συνεργασίας. 

Επανέλαβαν τη δέσμευσή τους για ένα ανοικτό πολυμερές 

ελεύθερο σύστημα εμπορίου και την καταπολέμηση του 

προστατευτισμού. Ζήτησαν συνέχιση της συνεργασίας ΟΟΣΑ, 

ΠΟΕ και της Διάσκεψης των Ηνωμένων Εθνών για το Εμπόριο και 

την Ανάπτυξη (UNCTAD), για τη μελέτη των υφιστάμενων 

πολιτικών και των σχετικών μέτρων που επιδρούν αρνητικά στην 

απελευθέρωση του εμπορίου. Αναγνώρισαν ότι η διευκόλυνση 

του εμπορίου χρησιμεύει στην αύξηση της απασχό- λησης και 

την ανάπτυξη και κάλεσαν τον ΟΟΣΑ να συνεισφέρει 

περισσότερο βάσει της εξειδικευμένης εμπειρίας του (π.χ. 

μέσω της Aid for Trade).  

Τέλος, ενθάρρυναν τον ΟΟΣΑ να διατηρήσει, συνεργαζόμενος 

στενά με τη Ρωσία και τις χώρες ενισχυμένης συνεργασίας, τον 

κυρίαρχο ρόλο του στην προώθηση των ανοικτών αγορών και 

της ασφάλειας δικαίου για τις διεθνείς επενδύσεις και της 

υπεύθυνης συμπεριφοράς των πολυεθνικών επιχειρήσεων. 
 

Διάγραμμα 1. Εισαγωγές και Ανεργία 

 

Περισσότερες πληροφορίες: 

http://www.oecd.org/document/58/0,374

6,en_21571361_44315115_50424378_1_

1_1_1,00.html 

 

  


